

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Г.Б. Азаматовой «Земское самоуправление в многонациональном регионе России (на примере Уфимской губернии, 1874–1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Исследование Г.Б. Азаматовой посвящено актуальной для исторической науки теме местного самоуправления. Автор вносит существенный вклад в ее развитие посредством изучения регионального компонента в контексте общероссийских процессов. Новизна исследования хорошо обоснована автором в автореферате. Она заключается, прежде всего, в том, что проведение земской реформы в Уфимской губернии анализируется в контексте реализации политики российского правительства по унификации регионального управления в области финансов, земельных отношений, культуры. В то же время опыт земского самоуправления рассматривается Г.Б. Азаматовой с точки зрения интеграции многонациональной губернии в общероссийское социально-политическое пространство.

В автореферате четко сформулированы объект и предмет исследования, его географические и хронологические рамки. На первый взгляд, территориальные рамки представленной докторской диссертации могли показаться узкими – они охватывают всего лишь одну губернию. Однако ограничение предмета исследования границами одной губернии, на наш взгляд, является оправданным, если речь идет об обширной Уфимской губернии, выделявшейся комплексом исторически сложившихся особенностей и охватывавшей основную территорию проживания башкирского этноса. Хронологические рамки работы, напротив, являются весьма широкими и охватывают период от учреждения уфимских земств в 1874 г. вплоть до их ликвидации в начале 1918 г.

Диссертант четко поставила цель и задачи исследования, обстоятельно раскрыла его методологию, в которой наряду с традиционными методами исторической науки были задействованы и междисциплинарные подходы. Автор успешно справилась с задачей обобщения многообразной и обширной историографии земства, сделав основной упор на исследованиях по истории земского самоуправления в Урало-Поволжском регионе.

Судя по автореферату, диссертация Г.Б. Азаматовой опирается на солидную источниковую базу. Особую ценность представляют архивные материалы, почерпнутые из Российского государственного исторического архива, Национального архива Республики Башкортостан, Архива Златоустовского городского округа; автором исследованы дела 11 фондов, многие источники были введены в научный оборот впервые.

Это позволило Г.Б. Азаматовой исследовать в диссертации новые тематические поля изучения земского самоуправления в регионе – особенности формирования земского электората в уездах Уфимской губернии, проблема взаимодействия земства с местной этноконфессиональной средой, складывание элементов гражданского общества в многонациональном регионе.

Как видно из изложенного в автореферате содержания диссертации, логика исследования базируется на принципе проблемного изложения темы. Работа состоит из введения, шести глав, заключения, списка использованных источников и литературы, четырех приложений. В главах последовательно раскрываются такие вопросы, как особенности проведения земской реформы в окраинном регионе, формирование земского налогообложения, развитие земского либерализма в провинции, роль земских учреждений в системе местного управления и продовольственного обеспечения в годы Первой мировой войны и революции и другие.

Данное исследование способствует осмыслению проблем взаимодействия центральной власти с системами управления и самоуправления в различных регионах страны. Вызывает интерес указание автора на важный фактор жизнеспособности уфимских земств – традиционное вотчинное право башкир на землю, позволившее сельскому населению выдерживать растущий податной пресс органов местного самоуправления.

Тщательное исследование автором формирования земского электората и земских выборов показало, что правительство уделяло первостепенное внимание способности земских гласных быстро и эффективно решать задачи все усложняющегося местного управления и хозяйства. Их набор шел в первую очередь из дворянской среды. Но специфика Уфимской губернии состояло в том, что данное сословие было немногочисленным, поэтому крупные землевладельцы из крестьян в Стерлитамакском, Бирском, Белебеевском уездах составили

реальную конкуренцию помещикам в избирательных собраниях. В них выделялись также группы купцов-землевладельцев и башкир-вотчинников. Губернские власти совместно с уездными земскими управами ограничивали их участие в выборах и в работе органов местного самоуправления.

Несомненным вкладом в разработку выбранной темы является анализ участия земских учреждений в преобразовании местного налогообложения. Как известно, каждое земство, опираясь на данные о местной экономике, должно было обеспечивать финансовую жизнеспособность земского самоуправления. Автору удалось выяснить причины неустойчивого роста земских налогов с горожан и собственников торгово-промышленных предприятий, которые влияли на оценку объектов земского налогообложения.

Интересен вывод Г.Б. Азаматовой о том, что земские сборы ускорили социальное расслоение внутри башкирских общин. Заключение диссертанта о взаимообусловленности роста земских налогов и распродажи вотчинных владений башкир многочисленным перекупщикам и переселенцам указывает на причины активизации переселенческого движения в пореформенной России.

В целом, соискателю удалось успешно реализовать свой исследовательский замысел, представив в диссертации не только богатый фактический материал, но и глубоко обоснованные выводы, обладающие несомненной научной новизной и верификацией на уровне источниковедческого и конкретно-исторического анализа. Научной новизной отличается вывод соискателя о том, что «включение Уфимской губернии в зону земского самоуправления позволило центральной власти решить назревший вопрос унификации фискального и административно-территориального управления башкирами, мишарями и тептярями, вплоть до отмены крепостного права сохранившими обособленное положение благодаря военному управлению и традиционному хозяйственно-бытовому укладу».

На наш взгляд, некоторого уточнения требует вопрос, не получивший в автореферате должного освещения, о значении или последствиях передачи земству многих государственных функций. Высказанное замечание, однако, не снижает научной и практической значимости проведенного исследования.

Основное содержание диссертационного исследования отражено в публикациях – монографиях, главах монографий и статьях, перечень

которых приводится в автореферате. На основании рецензируемого автореферата диссертации Гульназ Булатовны Азаматовой «Земское самоуправление в многонациональном регионе России (на примере Уфимской губернии, 1874–1917 гг.)» можно заключить, что указанное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук. Автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Заведующая кафедрой Истории России,  
директор Гуманитарного института ВлГУ,  
доктор исторических наук, профессор

Е.М. Петровичева

